

ОСНОВАНА

В 1936

ГОДУ

# ПРОБЛЕМЫ

ВНИМАНИЕ: ПРОБЛЕМА

## КАК КУПИТЬ ПРОДУКТЫ

Уважаемая редакция! Прибегая к вам с помощью и ходим через газету обраться к руководителю города. В ОПРОС последователей и очень большой — отоваривание имеющихся у населения талонов на продукты. Давайте посмотрим, что же получается. Мало того, что приходится гоняться (в полном смысле этого слова) за мясом, но то мясо мерзает, то рубить никому... А тут еще и нововведения: колбасы продают без талонов. И, конечно же, что на работе весь день, ни в августе, ни в сентябре не купили. Завезли сырки, майонез, продавали по дополнительным талонам. Хорошо. Да вот только почему-то не все смогли купить эти продукты.

Считаем: городским властям необходимо серьезно заняться вопросом обеспечения населения продуктами. Получается, что мало где-то и как-то заполнить продукты, надо еще подумать и сделать так, чтобы каждый человек смог отоварить свой талон. Думаем, что руководители властей должны как о численности населения, так и о количестве поступающих продуктов. Так почему нужно было давать указание о продаже двух баночек майонеза и по пять штук сырков на талон, а не по баночке и по два-три сырка? Вот тогда бы наверняка все смогли отоварить талоны 004 и 007. Почему не продавать колбасу по талонам, пусть по 0,5 кг? Ведь у нас невозможно было вовремя отоварить талоны, колбаса не лежала на прилавках магазинов. И вдруг — свободная продажа. Кто с утра до вечера на работе, естественно, толкаться дождаться слухами о продаже того или другого.

**Х**ОЧЕТСЯ еще затронуть вопрос о снабжении города хлебом. Товарищи, дорогие, ведь это просто чудовищно! Ведь что творится в очередях! Детей вообще нельзя отправлять в магазин (заполнить, раздать). Хотя по мере их сил покупать хлеб — обязанность ребят. Уважаемый зам. председателя горисполкома Г. Б. Стукалов на сессии горсовета сказал, что меры по хлебу принимаются, но будет еще хуже, дней два. Уже две недели мы не купили хлеба, и еще выходит — так будет много дней, т. к. в магазинах очередь занимает задолго до приезда хлеба. Мы же на работе. Геннадий Борисович сказал, что из-за такого положения с хлебом население получает в сентябре муку. Да, мы с большим желанием будем печь для своих семей оладьи, и другие, если в магазинах нам продадут муку, дрожжи, молоко. А из воды да муки вряд ли сумеет что-либо приготовить даже великий куликар.

А почему бы не решить хлебную проблему все тем же способом: количество населения известно, количество выпекаемого хлеба — тоже — ввести талоны и каждый житель свои кило или полкило хлеба купить каждый день. Конечно, скажут: снова проблема талонов и т. д. Да, проблема, а то, что люди без хлеба — это разве меньшая проблема!

Очень хотелось бы, чтобы жители города высказали свое мнение к вышеописанному на страницах газеты. А руководителю города, думаем, есть о ком беспокоиться, есть над чем задуматься и что решать, а не только вести предвыборную борьбу.

Л. УСТИНА,  
В. БОМБОВСКАЯ.

г. Кодкин.

В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ В ГОРОДЕ ТВОРИТСЯ ЧТО-ТО НЕПОНЯТНОЕ. ОБ ЭТОМ ГОВОРЯТ И ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ, ЧТОБЫ КУПИТЬ БУЛКУ ХЛЕБА, НЕОБХОДИМО ВЫСТОЯТЬ НЕСКОЛЬКО ЧАСОВ В ОЧЕРЕДИ, В ТОЛКОНЕ И ДАВНЕ ХВАТАЕТ ЕГО, КАК ПРАВИЛО, ЛИШЬ ТЕМ, КТО ВПЕРЕДИ, ДА У КОГО СИЛЬНЫЕ ПОКТИ.

ЧТОБЫ РАЗОБРАТЬСЯ В СИТУАЦИИ, Я ПОВЫВАЛ В ПЕКАРНЕ, РАСПОЛОЖЕННОЙ ВО ВРЕМЕННОМ ПОСЕЛКЕ ГИДРОСТРОИТЕЛЕЙ, КОТОРАЯ ТАКЖЕ СНАБЖАЕТ СВОЕЙ ПРОДУКЦИЕЙ И ГОРОЖАН.

**П**ЕРВАЯ встреча — с и. о. заведующего пекарней С. С. Рудь. По его мнению, перебои начались в конце июля — начале августа. До этого в месяц выпускалось 110 плавовых тонн хлебобулочных изделий. Этого хватало, и коллектив получал премии. С ростом спроса в августе пекарня увеличила выпуск продукции до предельной мощности — пяти тонн в сутки. Но положение не вышло.

Соблюдается ли максимальный уровень производства? — спрашиваю Сергея.

— В отдельные дни — да, а в целом — нет. Так, в августе среднесуточная выработка составила 4510 килограммов, за 22 сентябрьских дня — 4550. На это есть свои причины, связанные и с заболеванием работников, и с материальным вознаграждением, и т. д. На сегодня вопросы уже решены: увеличено штатное расписание, вырос размер премиальных.

— Однако в последнюю неделю сентября ажиотаж достиг критического предела, положение — угрожающее.

— Это связано с плановой остановкой на ремонт большой печи ФТЛ-2. Вторая оставшаяся, малая — ФТЛ-20 — может выдавать в месяц 3,7 тонны, но реально получается меньше, так как выпечка хлеба совмещена с ремонтом, проводимым в здании... — И добавил, чуть поспешив: — Честно говоря, при всей этой ситуации мне даже стыдно взять в пекарню бухку хлеба...

Начало ажиотажу положили общие инфляционные проблемы в стране, всеобщий дефицит буквально на все, и то, что хлеб идет не по назначению. Сергей считает, что пока хлеб будет дешевле комбикормов, которых, кстати, еще нигде и не купят, то так это и будет продолжаться: им будут кормить скот.

Мощность пекарни, как я уже писал, побывав в цехах, ограничена полными отсутствием механизации. Все процессы, кроме замеса теста и выпечки хлеба, производятся вручную, а в этот день, когда я там побывал, и эти операции выполнялись вручную из-за отсутствия электроэнергии.

Для того, чтобы коллектив пекарни мог нормально трудиться, нужны новые колпаки, капитальный ремонт, реконструкция. Все основное технологическое оборудование на предельную эксплуатацию, и долго так продолжаться не может. Таково мнение не только работников пекарни, а их более 40 человек.

Коллектив пекарни женский, в нем всего несколько мужчин. Труд — ручной, тяжелый. Организованы четыре смены, в которых по три пекаря и по кофегару. Каждая работает по 12 часов, по скользящему графику. «Надо действительно крепко любить свою профессию, чтобы работать здесь година», — подумал я.

С начала эксплуатации пекарни трудятся, вот уже 12 лет, пекари Г. Т. Забурева и А. В. Соколова, 10 лет — пекаря Г. Г. Верстак и кофегар Н. Ф. Михеева,

по семь лет — пекари Н. Н. Полушина и В. И. Мазутова.

Десять лет здесь была пекарем Л. Р. Решко, пока, как она сама говорит, «не заработала болезнь». И теперь она здесь, но уже в качестве экспедитора. Ей сдают хлеб в подочет, а она его отписывает в детские сады, больницу, по магазину, отпущает по заявкам, завизированным начальником орсез, вахтовикам, охотникам и т. д. Лидии Робертовне приходится первой принимать на себя «удары» обозленных людей, желающих заполучить бухку-другую хлеба прямо из пекарни, и потому надо иметь крепкие нервы. В крайних случаях приходится закрывать в здании все двери и окна и объявлять «касадно положение».

Вот и в этот день вокруг здания стояло немало машин, владельцы которых хотели хлеба. Но — безрезультатно.

Раньше пекарня эта кормила не только город, но и жителей соседних

другов. Сначала мы снизили, а затем и полностью отказали в хлебной продукции жителям п. Имбинский. У них в столовой есть хороший пекарский шкаф, а значит, и возможность делать самим калачи и булочки. Рецепт у нас им дали. По договоренности с другим орсом взяли дополнительно хлеб из Говорково — в пределах 800 килограммов ежедневно. Окончательно вопрос будет снят, видимо, лишь после пуска ремонтной печи...

По вопросу оплаты труда коллектива пекарни рассказала начальник плавового отдела орс Л. А. Учева. Оказывается, с первого июля с. г. оклады и тарифные ставки работников орс (кроме грузчиков и живущих в п. Имбинский) увеличены на 20 процентов. Премии выплачиваются только работающим в пекарне. Размер вознаграждения был до 40 процентов от тарифной ставки, а с 27 августа был издан приказ выплатить до-

## О ХЛЕБЕ НАСУЩНОМ

сел: Заледеево, Тагара, Проспихино. Сейчас такой возможности нет.

Новь звонит телефон, и Л. Р. Решко в очередной раз объясняет:

— Ремонт у нас идет, все раскрито, холодно, электричества нет — критичные руки! Не могу я вам, девочки, помочь, нет хлеба...

Несмотря ни на что, озабочен женщины раскладывали тесто по формам, мужчины крутили ручку барабана, меняя расположение форм в печи, не давая булкам подгореть. Бригадир ПЭТЭС М. А. Шеня, по профессии обмуровщик котлов, размышлял о том, как ускорить ремонт печи. Остановленная неделя — незада, она долго не оставала, поэтому кладку внутри вести было невозможно. Теперь вот нет электроэнергии — опять простой! Но без дела бригада из четырех человек (четвертый — слесарь пекарни) не сидит. Часть работ уже выполнена. Через пять-шесть дней эту печь можно будет пустить в работу. Она способна брать сразу 500 форм, тогда как ныне действующая — только 186.

Ведет ремонт отопление в пекарне бригада из малого предприятия А. А. Дружинина «Бомбард». Нельзя ли ее было задействовать заранее, до холодов? И в данном случае, видимо, случилось, как по пословице: пока гром не грянет, мужик не перекрестится.

**С**ЛЕДУЮЩИЙ адрес — Кодкинский орс. Начальник отсутствовал, поэтому обратился к заместителю О. С. Пестовской.

— За восемь месяцев этого года, по сравнению с тем же периодом прошлого, мы выпекли хлебобулочных изделий на 170 тонн больше, — говорит она. — И при этом прирост населения из исполкома горсовета не дает. Помимо мер, принятых в отношении пекарни и ее коллектива (пересмотрено штатное расписание, введено дополнительно четыре пекаря второго разряда, работающим выделены промышленные товары, издан приказ о выплате дополнительной премии), нами решено более чем на 50 процентов сократить поставки хлеба в общественное питание. В столовых могут и должны печь булочки, оладьи и

полнительно премии пекарям в размере еще 20 процентов.

**П**РОБЛЕМА с хлебом была бы высвечена не полно без роли в этом горисполкома. Вот что сказал при встрече зам. председателя горисполкома Г. Б. Стукалов:

— Перед тем, как остановить печь, мы рассматривали проблему с руководством орс, думали над тем, как не снизить поставки хлеба в торговую сеть. У орс была договоренность с хлебозаводом г. Братска на привоз в Кодкинское производство, что, по замыслу, должно было компенсировать недостающее количество хлеба; но вскоре пришла телеграмма: в обмен на хлеб надо поставить 10 тонн сахара. Такой бартер оказался неприменимым...

Нельзя сказать, что горисполком бездействует в сложной ситуации. В немалой степени благодаря Г. Б. Стукалову удалось договориться о поставках хлеба из Богучанского района, решить некие другие вопросы. Пытается изменить ситуацию руководство орс в лице М. А. Нерсисяна, о чем уже говорилось выше, но факт остается фактом: перед остановкой печи хлеба продано не все как надо, и это привело к нежелательным результатам.

ДУМАЮ, что через несколько дней больших очередей за хлебом не будет. Но проблема не исчезнет, по-видимому, до тех пор, пока не будет снята в эксплуатацию в Кодкинское хлебозавод мощностью 18 тонн в сутки. Недавно, говорят, его строительство было возобновлено, но сколько оно продлится? Есть и другие вопросы: где найти для него потребители, в соседних селах? Не окажется ли, что этот завод, который себя не будет окупать, никто не возьмет на свой баланс, и он будет никому не нужен? Подумать есть над чем.

В. ЗЫКОВ.

★ МЫ И НАШИ ДЕТИ

# СТРАШНО...

Была уже ночь, когда мы бледнела и схватилась за сердце, отец сказал: «Где-то. Осенний Кодинск был пустыней. Прохладный воздух заставлял ежиться и спешить домой. Видимо, он разогнал-таки двачонку и мальчишки, еще полчасика назад сидевших на автобусной остановке. «Тебя ждут дома?» — спросила я Алексея. Он усмехнулся: «Ждут, хотя и спят уже». В этом ответе — его нынешняя жизнь. Наверное, уже не раз позволял он себе задерживаться хотя бы по той причине, что в этот раз: ради поднятия настроения купил с другом в ресторане бутылку водки — за 75 рублей, расплил, тот ушел, а Алексей прилет отдохнуть в уголке обустроенного подвала жилого дома, где мы его и застали. В свои 15 лет Алексей уже работает, что, наверное, помогает ему отстаивать свою свободу в семейных спорах. Когда ночью мама, увидев сына, по-

щала» (а там трещать-то не чему почти), «за обман платить надо», а бедный Паша сжимался в предчувствии «вплыва», и было страшно смотреть на слезы уже в принципе, взрослого мальчишки. Семья распадается, сын будет жить с мамой. Это самый яркий пример.

В другой семье, где отчим, мальчик многократно сбегает из дома. (Кстати, из наблюдений членов комиссии, в большинстве случаев у ребят, состоящих на учете в детской комнате милиции, отцы неродные). Еще пример: семья взяла на воспитание мальчика от спившихся родителей, когда ему было уже десять лет, и пришлось исправлять многое, заложенное с детства. Что-то удалось, а что-то осталось уже навсегда. А вот мама с дочкой, где папы нет вообще, а дочка совершила кражу...

Смотрела я и слушала, и мне очень хотелось воскликнуть, да не к кому было обратиться: «Мужики! Будьте мужиками!». А у! Где вы, настоящие мужчины! Посмотрите, до чего вы довели страну! Ведь все ложится на плечи женщины, отражается — на детях. Что говорить о

стране, если вы часто не несете ответственности за своего собственного ребенка? Господи, самой стыдно говорить такие прописные истины, но что делать, если нам катастрофически не хватает хороших братьев, мужей, отцов. С детства. В детсаду, в школе — женщины. Даже в комиссии по делам несовершеннолетних тоже женщины. А если и в семье только мама, то как нам быть с мужским воспитанием, в котором нуждаются не только мальчишки, но и девочки? Так где же они, наши мужчины? Неужели только в пивной бочке!

Вот вас бы собрать да заставить послушать, как рвутся наши дети: пьют в подвалах, воруют велосипеды и не только их, заставляют поздним вечером немолодую женщину бежать 15 кругов вокруг пятиэтажного дома...

Страшно. За детей, за будущее страшно.

И. БРАЛКОВА.

РИСУЮТ ДЕТИ...



(Продолжение. Начало в №№ 116, 117).

«В 1985 году Михаил Сергеевич совершает свои первые поездки по стране. Май — Ленинград, июнь — Киев, Днепродзержинск, июль — Минск, сентябрь — Тюменская и Челябинская области. Потом это стало обычным в его работе, да и не только в его, но и всего руководства страны. Так рождается новая традиция. А тогда это было необычно, ново. Да и сами встречи с людьми — не формальные, не для галочки. Откровенный, далеко не всегда «лицеприятный», но всегда искренний разговор обо всем, что волнует. Разговор от сердца к сердцу, задушевный и обеспокоенный.

Массовое выступление Михаила Сергеевича 17 мая в Смольном, в Ленинграде, было включено в телевизионную программу. В то время и это было воспринято как нечто необыкновенное, если не сказать — диковинное. Во-первых, Михаил Сергеевич не зачитывал заранее

Михаил Сергеевич живет в невероятном напряжении. Шесть лет последнего самодержавного — в полном смысле этого слова — труда. Годы слились в один бесконечный рабочий день. Раньше 10—11 часов ночи я его дома не вижу. Да и домой приезжает с целым ворохом бумаг. Работает часто до двух, а то и до трех ночи.

В зарубежных поездках программы у него чрезвычайно уплотнены и напряжены. Переговоры, подписание документов, десятки встреч, мероприятия, все рассчитано до часа, до последней минуты пребывания в стране. Члены делегации, пресс-групп, люди, сопровождающие его в поездках, хорошо это знают. Спать больше 4—5 часов во время вылетов никогда не удается. При этом надо иметь в виду и состояние организма в связи с климатическими изменениями, сменой часовых поясов. К тому же Михаил Сергеевич никогда не позволял себе роскошь иметь не толь-

## Легко ли быть женой Президента

написанную на бумаге речь. Советовался. И, восторженно, обращал сразу ко всей стране, ко всем советским людям. Никогда прежде — за редким исключением — выступления руководителей партии и страны на партийных конференциях, съездах, пленумах, активах не передавались по телевидению, да еще в прямом эфире.

Надо сказать, страна быстро отреагировала на эти новации. Помните, даже анекдоты пошли...

«...Что касается анекдотов 85-го, то, например, вспоминаю такой. Вернулся северянин из Москвы. Спрашивают: «Ну, как там, в центре, поддерживают Горбачева?» — «Не поддерживают». — «Да что вы?» — «Не поддерживают. Представьте, сам ходит».

И другой анекдот: «Неграмотный Горбачев, совсем неграмотный». «Ну, что ты, у него же, говорят, два высших образования». — «Все равно неграмотный. Все до него читали, а он — говорит...»

Не раз уже спрашивали и спрашиваю у меня: легко ли быть женой Президента и Генерального секретаря ЦК? Отвечаю: легче, чем быть Президентом и Генеральным секретарем. Я не принимаю государственных и политических решений, не участвую в их подготовке и не несущу за них ответственности. Моя деятельность — сугубо общественная. Все, что делаю, — в ее рамках. Это так. Но Президент и Генеральный секретарь — мой муж. Его жизнь — это моя жизнь. Его тревоги — это и мои тревоги. Боль Отечества, отзвучающаяся сегодня в душе каждого здорового советского человека, — может ли она пройти мимо моего сердца?

ко день-два, но и несколько часов на адаптацию после сплоченных перелетов.

«Отключиться от работы не удается практически и во время отпуска. Всегда в отпуске готовит свои основные выступления. Там писал и свою «Перестройку... И главное — ни на минуту, где бы ни был, не прерывает связь со страной. Я подсчитала, в августе 90-го, в эти двадцать удавшихся влукских отпускных дней, в среднем за сутки у него было до семнадцати срочных, «горячих» звонков.

Тогда перед отъездом из отпуска, Михаил Сергеевич сказал мне: «Впереди — самое сложное время. Пойдут политические шквалы... политическая грязь...»

Тревожно... Ведь это неминуемо будет сказываться на экономической ситуации, на решении экономических проблем. Архисложность наша сегодня: нельзя уступать консерватизму — не вырвемся. Но нельзя судьбу страны и ее будущее отдавать наездицам. Погубят. Будем продолжать делать шаги. Может, и не все они будут точны, не все попадут прямо в цель. Но их надо делать и делать!»

Знаю, какая боль и тревога терзает его. Нелегко, всегда нелегко честному человеку. Вдвойне — человеку, взявшему на себя такой груз ответственности перед Отечеством и народом. Человеку, осознавшему свой долг перед людьми, гуманисту, демократу по натуре, открытому к восприятию как счастья, так и горя людского.

(Окончание следует).

★ О ТОМ, О СЕМ

# Записи из блокнота

**[БЕЗ ПРЕТЕНЗИИ НА «УМНЫЕ МЫСЛИ», ЖЕЛЯ ЛИШЬ ПОДЕЛИТЬСЯ НАБЛЮДЕНИЯМИ]**

**В ПОДЪЕЗДЕ** на стене довольно нестандартная надпись: «Я тебя не люблю».

Из жизни вечерней школы. Пришла женщина-работница записываться в школу. Учительница, объясня, по каким дням занятия, какие предметы, оставшись одна, вздыхает: «...мать! Цеплях пять тетрадей почитать надо!»

Легли спать. И вдруг запахло дымом — у соседки курят. Пол дырявый, поэтому чувствуется. Открыли форточку. Немного погоря, закрывая ее, Наташка сказала: «Они покурили, а мы проветрили!»

Бежала девчонка, в руке — пачка вательной резинки. Внезапно остановилась, положила ее на асфальт, отступила шага два назад, потом медленно, как бы рассеянно шагнула, сделала вид, что нашла, ахнула, всплеснула руками, схватила «резинку» и побегала дальше.

Собралась бабушка. Выпили, песни запели. Мама поддела: ну спойте что-нибудь из своей юности, и начала сама: «В виланной перелобила: «Наши песни не такие, а вот какие...» — и запела — «Смело мы в бой пойдем!»

Оля, 15 лет. В деревне с сестрой Людмилой, старшей на три года. Оля заболела, и не бромит, уложили в постель. Тоненьким, измученным голосом зовет так: «Лю-да-и. Или сидя». Та подошла. Еде ты: «Сядь! Нagniс ко мне». Когда Люда нагнулась, шепчет с остановками: «Спустис в

подвал... Поверни направо... На полочке в углу сундук... Принеси его... Там мое наследство. Принеси... подели...»

Люба, у нее три сына. Рассказывает, что когда в первый раз забеременела, то очень стеснялась своей матери. Приехали к ней в Березинность. Мать затопила баню, Люба не хочет идти. Обездился с сестрой в городе несколько бань, все почему-то закрыты. Пришлось идти в свою. Разделась. Люба таинком прикрывается. Выходит из предбанника, а мать говорит: «Осторожно, Люба, здесь порожек, не споткнись...». Стыдно стало.

Рассказали, как меня маленького возили в деревню к родственникам, где было три девчонки, одна другая старше года на два, они любили со мной, маленькой, возиться. Когда за мной приехали, Танька, средняя, хлебушку корку об меня настрел и спрячет. Потом достает время от времени и... «Иррой пахнет».

От подружки письмо: «Мрачная полоса в моей жизни, когда у нас гостили новенькие и говорили постоянно лишь о материальном благополучии, закончилась. Они уехали. Все равно я их люблю».

А недавно мама, обсуждая с теткой и ее мужем новый перстень, воскликнула: «Да, Петр! Раньше мы говорили о Чайковском, Репине. О книгах... А сейчас о даче, о золоте, бриллиантах...»

Галка с Людой (им по три года) ушли гулять на улицу. Немного погодя приходит одна Галка. Спокойно раздается и проходит в комнату: «Лю-да-и. Или сидя». Та подошла. Еде ты: Тетя, мать Людмилы, спрашивает: «А где же Люда? Галка: «А она упикала». Уто-нула, значит. Тетя бегом на

улицу — Людмила в речушке бутылкается, выбраться сама не может.

Одноклассница Лена жила на практике у одной бабушки. Подарила ей коробку шоколадных конфет, та спрятала — «на день рождения достану». А Лена надежды от скуки достала эту коробку и, думая взять одну конфетку, съела все.

С бабушкой велелась как-то стрелять. Та дала Ленке сито, муку, а сама куда-то вышла. Лена впервые видела сито и не знала, что с ним делать. Потом насыпала муки в сито, налила воды и все перемешала...

Она же, совершенно городская девчонка, приехала на ферму брать интервью. Спрашивает у дядю: «Они: там, в кабинете, техник-ассимилятор». Лена решила, что это такое имя, заходит и задорно спрашивает: «Здравствуй, техник Ассимилятор!»

Тамара, ей сорок лет, не замужем. К ней ходит мужчина. Но вот что она о нем говорит, подруге: «Быть за мужем, чтобы одной не быть? Но мне все в нем противно, все раздражает. Откроет канда, мне противно, как вода у него журчит...»

Из Юлиана Семенова: «Я сидел ночью один и работал. А передо мной стоял черный телефонный аппарат. Я позвонил приятелю и спросил: «Ты не знаешь мой новый номер?» «Нет», — «Запиши». Он записал. «Пока», — сказал я и положил трубку. А через минуту он позвонил мне и спросил: «Добрый вечер, старина, как поживаете?» «Спасибо, уже лучше».

И. ВАНОВА.

# САШЬЮЛЕТЫШЬ

## ВЕНЕРОЛОГ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

Поступление вашего ребенка в детский сад — важный этап в его жизни. Он сопровождается изменением привычной для него обстановки, режима дня, питания, а также с новыми детьми и взрослыми, разлукой с вами. Это вызывает необходимость приспособления к новым условиям жизни. Не все дети одинаково хорошо с этим справляются. У некоторых из них появляется перенапряжение нервной системы, снижается сопротивляемость к инфекциям, что может привести к возникновению вирусных заболеваний, нарушению поведения.

Частота таких расстройств зависит от состояния здоровья ребенка и от того, как он подготовлен к поступлению в детский учреждение. Заранее подготовка должна начинаться уже с первого месяца жизни вашего сына или дочери с помощью врача и медицинской сестры поликлиники.

При этом необходимо:

- как можно дольше сохранить грудное вскармливание на первом году жизни вашего ребенка;
- строго соблюдать режим питания, сна, бодрствования ребенка;
- создать семье спокойную обстановку, не допускать конфликтных ситуаций между родителями и другими членами семьи;
- исключить условия для появления у ребенка вредных привычек (куряние на руках, сосание пусты-

шки, кормление из бутылочки во втором полугодии жизни и др.), а если они имеются, то нужно отучить от них;

- одновременно привить ребенку необходимые санитарно-гигиенические навыки (пользование ложкой, чашкой, горшком и т. д.);
- для повышения защитных сил организма регулярно проводить закаливание, массаж, гимнастику;
- перед поступлением в детский сад приблизить домашний режим к режиму детского учреждения;
- если у ребенка выявлены признаки заболевания, привалите ребенка к общению с другими детьми и взрослыми;
- правильно и регулярно выполнять назначения врача по профилактике и лечению таких заболеваний, как рахит, анемия, дистрофия, эксцессивный диатез, вторичные очаги хронической инфекции, если они у ребенка имеются;
- не настаивайте на устройстве ребенка в детский сад раньше, чем через две недели после выздоровления от простудного заболевания и через месяц после проведения ему профилактической прививки;

— помните, что легче привыкнуть к условиям детских яслей в возрасте до девяти месяцев или после года 5 месяцев.

Особого внимания требуют дети, наиболее близкие к отклонениям в состоянии здоровья. Таким детям перед устройством в детское учреждение по назначению врача следует провести организаторские мероприятия.

С персоналом группы, куда пойдет ваш малыш, необходимо познакомиться заранее, сообщить воспитателю имя ребенка, рассказать о его привычках, особенностях поведения, любимых игрушках.

Устройство ребенка в детское учреждение лучше проводить во время вашего отпуска. В течение первой недели он должен проводить в нем не более двух-трех часов. В период адаптации (приспособления) к условиям детских учреждений нужно особенно тщательно наблюдать за поведением, сна, аппетита, общего самочувствия и сообщать об этом работникам детских яслей или сада. При появлении первых

признаков заболевания необходимо оставить ребенка дома и вызвать врача.

В период адаптации ваш ребенок особенно нуждается в теплом, ласковом общении с ним. Дома на это время ограничьте новые впечатления, не принимайте и не посещайте гостей, не покупайте новых игрушек, не называйте малыша. В группу отдайте его любимую игрушку, если она хорошо моется. В выходные дни не нарушайте режим, максимально приблизьте его к садиковскому. При сохранении у ребенка вредных привычек отучать от них надо постепенно, сначала дома, а потом уже в группе, по договоренности с персоналом. Одевать ребенка в период привыкания к яслям нужно несколько теплее, чем обычно, но не излишне.

Важнейшие родители! Сообщите в группе, по возможности избежать нежелательных последствий периода адаптации вашего сына или дочери к условиям детского учреждения и сохраните их здоровье. Помните, что здоровье в раннем возрасте — это здоровье на всю последующую жизнь.

**А. КЛИМОВА,**  
врач-педиатр.

**Поскрипнуть. Просьба педиатров городской детской поликлиники опубликовать в «Советском Приангарье» статью «Без прививок не обойтись», которая была напечатана в «Аргументах и фактах» от 17 августа 1990 года.**

## ЕСЛИ РЕБЕНОК ИДЕТ В ДЕТСКИЙ САД

С 1964 по 1978 г. состояние венерической заболеваемости в стране было чрезвычайно неблагоприятным, однако в результате совместных усилий медицинских и немедицинских учреждений и ведомств санитарино-гигиенических органов родоприспособленности удалось стабилизировать ситуацию. С 1979 года она стала снижаться, но удерживать заболеваемость на низком уровне не удалось. В 1989 году в целом по стране начался подъем заболеваемости гонореей, который продолжает нарастать, причем особенно интенсивно в городах, где уровень его почти в 3,5 раза выше, чем на селе.

В последние пять лет конъюнктура с заболеваемостью гонореей осложнилась резким снижением ее в молодые возрастные группы. К тому же большинство заболевших не обращается за медицинской помощью к врачу (особенно это касается такого заболевания, как трихомониаз), а выявляются активно медицинскими работниками. Это свидетельствует о наличии достаточно большого потенциального резерва инфекции, притом именно в той части населения, которая наиболее активно сексуальна и свободна, но наименее ответственна.

Менее показательной, но столь же неотвратимо отрицательной являющаяся динамика заболеваемости сифилисом — с 1988 года резко

сократилась темпы снижения заболеваемости, наступила стабилизация, после чего можно ожидать только ее роста. Такое ожидание более обосновано, чем среди городского населения республики родоприспособленности уже начался. При сифилисе, как и при гонорее, прослеживается тенденция к омоложению контингента больных.

Основным фактором заражения венерическими заболеваниями является алкоголь, т. к. в 90% случаев заражение происходит в пьяном виде.

Перечисление заболеваний венерическими болезнями в сторону молодых возрастных групп и отягощение внутренних характеристик (моральных, социальных, нравственных, семейных, психологических, образовательных) этих групп заболевших являются неблагоприятными прогностическими признаками и предвещают серьезные дополнительные трудности в борьбе с распространением венерических болезней в ближайшем будущем.

Другим предрасполагающим фактором распространения венерических болезней является сокращение числа партнеров, которые продолжают оставаться источниками инфекции, зачастую не подозревая об этом.

**О. ЖУЛЕН,**  
врач-дерматовенеролог Кежемской ЦРБ.

### ВРАЧИ РЕКОМЕНДУЮТ

**В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ С «ЗАВИДИМЫМ» ПОСТОЯНСТВОМ В РЕДАКЦИЮ ПРИХОДЯТ ПИСЬМА МАТЕРЕЙ, ОБЕСКОЮЩИХ БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТСКИХ ПРИВИВОК. НАШ СПЕЦИАЛЬНЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ О ИЗМЕНОВА ОБРАТИЛСЯ К ГЛАВНОМУ САНИТАРНОМУ ВРАЧУ СССР А. КОНДРАСОВИЧУ И ПОПРОСИЛ ЕГО ОТВЕТИТЬ НА ВОПРОСЫ, ПОСТАВЛЕННЫЕ ЧИТАТЕЛЯМИ.**

— Мы часто получаем письма, в которых родители жалуются, что без прививок детей не принимают в ясли, детский сад, пионерский лагерь.

— В организованном коллективе риск заболевания возрастает. Поэтому врачи должны убедить сделать все прививки. Особый случай, когда в коллективе кто-то из детей заболел. Тут вступают в силу законы эпидемиологии, по которым прививка от этой инфекции входит в план противоэпидемических мероприятий.

— Наши мамы начинают делать прививки через несколько дней после рождения. В каком возрасте и от каких инфекций делают прививки в других странах?

— Календари прививок в нашей стране практически такие же, как и в других европейских странах.

— Сколько детей у нас в стране имеют прививки!

— В 1989 г. от дифтерии было привито 79 процентов подлежащих этим прививкам детей, от коклюша — 67,5 процента, от полиомиелита — 74,6 процента. Это в среднем по стране. В Узбекистане, например, эти цифры в пределах 54—61 процента.

— Это благополучное положение!

— Сравните с другими странами: Бельгия, Нидерланды — 95%, Франция — 97%, Швеция, США — 99%.

— Александр Иванович, в этих странах существуют специальные законы об обязательности прививок!

— Таких законов нет. Но есть хорошая разъяснительная работа. Врачи открыто говорят родителям, что любая прививка — это риск для ребенка, но он не сопоставим с осложнениями, которые могут возникнуть вследствие болезни.

— Судя по личным наблюдениям, многим случается неуверенность самих врачей в необходимости прививок.

— У врачей, которые видели массовые заболевания детей до начала эры вакцинопрофилактики, таких сомнений не возникает. В 1957 г. корью болели 2 млн. 168 тыс. человек, дифтерией 125 тыс. 500 человек, коклюшем 736 тыс. чел., в основном дети. Сейчас заболеваемость этими инфекциями уменьшилась в десятки раз. Но то, что болезнь встречается реже, не значит, что она протекает легче. Только в Москве за три месяца этого года зарегистрировано 67 случаев дифтерии, в 12 — болели дети. Из-за того, что врачи вовремя не установили диагноз, двое взрослых и двое

— В чем причина?

— В нашей стране сейчас наметилась тенденция к стабилизации уровня заболеваемости, а в некоторых регионах — в ее росте. Если в 1989 г. заболеваемость дифтерией была 0,13 случаев на 100 тыс. населения, то в 1989 г. уже 0,29; коклюшем соответственно 5,9 и 13,09. Примерно стабильное положение по полиомиелиту: 0,06 случаев на 100 тыс. населения в 1980 г. и 0,03 — в 1989 г.

— Их несколько. Во-первых, недостаточный охват прививками. Большую роль в этом сыграли и сенсационные статьи в печати о якобы обнаруженной опасности прививок, ядовитых веществах в составе вакцин. В результате родители часто без каких-либо причин отказываются делать ребенку прививки, оставляя его абсолютно незащищенным перед инфекцией. Мы сейчас переживаем эту беду, с которой уже сталкивались другие страны — Япония, США и др., когда в результате отказа от прививок стало резко число заболеваний. Во-вторых, у некоторых людей в силу особенностей организма не вырабатывается иммунитет после прививки. Это примерно 5% на-

селения «горючий материал» для вспышки заболеваний. Но если все остальные люди имеют иммунитет, то е. кол-ва неопасны. В-третьих, медицинские работники небрежно обследуют детей от прививок.

— Наш перечень противопоказаний к прививкам гораздо больше, чем рекомендуется ВОЗ. Так, во всем мире не считаются противопоказаниями: острое респираторное заболевание, если температура у ребенка до 38,5°; астма, аллергия, желтуха, хронические заболевания почек, сердца и др. Наши же врачи,

если у ребенка есть какое-то из этих противопоказаний, освобождают от всех прививок. Я считаю, что именно этим детям в первую очередь необходимы прививки. Другое дело, что в таких случаях надо делать прививку в условиях стационара, под наблюдением врача.

— Многие родители отказываются делать детям прививки, потому что боятся, что ребенка заразит вирусным гепатитом, СПИДом.

— Все прививки детям до 16 лет должны делаться только одноразовыми шприцами. Это распространение Минздрава.

— Больше всего страстей вокруг вакцин АКДС (анатоксическая коклюшно-дифтерийно-столбнячная). Редакция получает много писем с тревожными вопросами родителей.

— Качество применяемой у нас вакцин АКДС соответствует требованиям ВОЗ, и пока в мире не создано ничего лучшего. Наиболее реактогенным в этой вакцине является коклюшный компонент. Учитывая это, разрешается в некоторых случаях заменять ее на вакцину АКДС-М без этого компонента. Однако массовая замена чревата тяжелыми последствиями. Например, в Англии в 70-х годах после прививок коклюшной вакциной были зарегистрированы единичные летальные исходы, из-за чего резко со-

кратилось количество привитых от коклюша. В результате вспыхнула эпидемия с большим числом смертельных случаев.

— Кто несет ответственность, если ребенок после прививки заболел, стал инвалидом!

— В каждом конкретном случае дело разбирается в судебном порядке. Может быть определена и вина врача, назначившего прививку. Если же виноват, что причина в качестве вакцины, то отвечает за это предприятие-изготовитель.

— Существует какие-то гарантии, что нашим детям вводят качественные вакцины!

— На всех предприятиях ведется государственной контроль независимой от ведомственной принадлежности. Ежегодно выработывается до 2% иммунобиологических препаратов. В случае несоответствия требованиям Минздрава к качеству вакцин, производство может быть остановлено. Так было в декабре 1988 г., когда на 5 месяцев было закрыто производство коревой вакцины в Москве. Сейчас сложилось критическое положение с противотуберкулезной вакциной. Производство ее на тагскомском предприятии Минздрава остановлено. Уже 1 млн. человек не получили этой прививки, из них 300 тыс. новорожденных.

— Еще одно условие сохранения качества вакцин — это соблюдение «холодовой цепи», то есть, определенного температурного режима на всем пути от предприятия до лечебного учреждения. Промышленность не обеспечивает нас термохолодильниками для пересылки. Не хватает и обычных холодильников для хранения вакцин.

— Нужны ли изменения в сегодняшней вакцинации детей!

— На сегодняшний день эта система оптимальна. Но появление новых, более совершенных вакцин, — а у нас ведутся исследования в этой области, — заставит нас вносить изменения в календарь прививок. Сейчас, например, в некоторых районах страны введена прививка от гепатита В, которую делают ребенку в первые часы жизни.

## БЕЗ ПРИВИВОК НЕ ОБОЙТИСЬ

# Реклама • • • Справки • • • Объявления

## РЕШЕНИЕ

сессии Кюдинского городского Совета народных депутатов от 19.09.91 г. Кюдинск

**«О ЗАСТРОЙКЕ ГОРОДА КОДИНСКА»**  
Заслушав и обсудив информацию постоянной комиссии Кюдинского городского Совета по вопросам строительства, сессия городского Совета отмечает, что состояние дел по увеличению строительных мощностей, привлечению собственных и средств организаций, заинтересованных в расширении жилищного строительства, неудовлетворительно.

Для активизации работы по расширению строительства объектов жилищно-гражданского назначения в соответствии с решением исполкома крайсовета от 05.06.89 № 167 и решением постоянной комиссии краевого Совета по архитектуре и строительному комплексу от 21.08.90 г. «О службе единого заказчика по строительству жилья и объектов СКБ в крае. Состояние и перспективы» Кюдинский городской Совет народных депутатов Р ЕШИЛ:

1. Поручить исполкому горсовета и службе главного архитектора города закончить сбор материалов по корректировке и разработке проекта детальной планировки города Кюдинск и предложить к очередной сессии горсовета материалы на утверждение генплана города.

2. Запретить заказчику Дс БОГЭС (А. И. Семенов), ПСЭО «Богучангэстрой» (Ю. В. Сахарнов), СМТ «Кюдинскгорстрой» (А. Ф. Зайцев) строительство домов усадебного типа в квартале «К» деревянной застройки города.

3. Поручить исполкому горсовета, службе главного архитектора города разработать новый проект квартала «К» с привязкой двух-, трехэтажных домов улучшенной планировки с 8—12-тью и более квартирами в срок до 01.01.92 г.

4. Предприятиям и организациям, имеющим возможность выполнять работы по строительству жилья подрядным, хозяйственным способом за счет фондов социального развития в срок до 01.11.91 г., подать свои предложения в горисполком.

5. Предложить Дс БОГЭС, ПСЭО «Богучангэстрой» привязать квартал «К» с домами усадебного типа в п. Южный к многоэтажной застройке.

6. Компенсацию за разработку проектной документации возложить на организации будущих застройщиков квартала.

7. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на зам. председателя горисполкома т. Александрова А. В.

Председатель Совета **А. СТЕПАНОВ.**

**УСМ-7 производит набор на курсы машинистов кранов (башенных, порталных, козловых) с отрывом от производства и без отрыва от производства (дневное и вечернее обучение).**

На постоянную работу требуются:  
Машинисты кранов (башенных, порталных, козловых), з/п 1 100 руб.

Кровельщики мягкой кровли — 1 200-1 300 руб., жилье предоставляется по договоренности.

Электромонтеры по обслуживанию грузоподъемных механизмов — 1 200—1 400 руб.

Слесари-монтажники по монтажу г/л механизмов — 1 200—1 300 руб.

Монтеры подкрановых путей — 1 200 руб.

Электрогазосварщики — 1 200 руб.

Монтажники по монтажу сборного железобетона — 1 200-1 300 руб.

Водители категорий С, Д, Е — 800-900 руб.

Машинист КС5363 — 1 000 руб.

Машинисты К-700 — 1 000 руб.

Прорубы по строительству и монтажу грузоподъемных механизмов — 530 руб. (оклад).

Инженер-сметчик ПТО — 460 руб. (оклад).

За справками обращаться по телефону 2-13-50 — начальник, 3-34-45 — отдел кадров.

\* \* \*

**ДОВОДИМ ДО СВЕДЕНИЯ АБОНЕНТОВ ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СВЯЗИ,** что на основании Постановления президиума и исполкома краевого Совета народных депутатов № 98/64 от 15.05.91 г. с 1 октября 1991 г. абонентная плата в месяц состоит:

квартирные телефоны — основной телефонный аппарат — 5 руб.

— спаренные, параллельные, вечерние — 4 руб.

организации хозрасчетные — основной телефонный аппарат — 60 руб.

— параллельный — 4 руб. 33 коп.

организации бюджетные — основной телефонный аппарат — 26 руб.

— параллельный — 2 руб.

Администрация Кюдинского участка связи.

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

30.08.91 г. Красноярск №695-р  
1. Учитывая письмо Госкомэкономки РСФСР от 01.03.91 г. № 07/576 «О переходе к применению свободных и регулируемых цен (тарифов) на платные услуги населению», утвердить:

— предельные цены на места в гостиницах согласно приложению; предельные повышающий коэффициент 3 к ценам прейскуранта № К 05-01 «На услуги гостиниц», части II «Дополнительные услуги, предоставляемые в гостиницах» и части III «Дополнительные услуги, предоставляемые в гостиницах расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, горных и отдаленных районах».

2. В соответствии с Постановлением Совета Министров СССР от 31.10.90 г. № 1101 «О коммерческом курсе рубля Госбанка СССР» утвердить предельный повышающий коэффициент 3 к ценам прейскуранта № К-05И «На услуги гостиниц для иностранных граждан».

3. Отделу цен крайисполкома принять меры по взъясанию к гостиниц края сумм, полученных в результате завышения утвержденных в установленном порядке цен на пользование местами в гостиницах края, независимо от их ведомственной принадлежности.

Председатель исполнительного комитета

**В. И. СЕРГИЕНКО.**

Приложение к распоряжению исполкома крайсовета от 30.08.91 № 695-р

**ПРЕЙСКУРАНТ № КО5-КР**

на услуги гостиниц

**ЧАСТЬ I. Цены на места в гостиницах**  
Вводится в действие с момента утверждения

Разряды гостиниц и категории номеров	в номерах двухкомнатных (двухместных)	в номерах однокомнатных			
		одно-местных	двух-местных	трех-местных	четырёх-местных и более
<b>Гостиницы I разряда</b>					
Номера:					
высшей категории	12-90				
1 категории		10-20	8-40	6-90	
2 категории		7-80	6-20	5-40	
3 категории		7-60	5-90	5-10	4-90
4 категории		7-30	5-70	4-90	4-60
<b>Гостиницы II разряда</b>					
Номера:					
высшей категории	12-30				
1 категории		9-30	7-80	6-00	
2 категории		7-30	5-90	5-10	4-60
3 категории		7-00	5-70	4-90	4-30
4 категории		6-80	5-40	4-60	
<b>Гостиницы III разряда</b>					
Номера:					
высшей категории	12-00				
1 категории		9-00	6-90	5-70	
2 категории		7-00	5-70	4-90	
3 категории		6-80	5-40	4-60	4-30
4 категории		6-50	5-10	4-30	4-10
<b>Гостиницы IV разряда</b>					
Номера:					
3 категории		6-20	4-90	4-30	4-10
4 категории		5-90	4-60	4-10	3-80

**ПРИМЕЧАНИЯ:** 1. Тарифы утверждены по материалам ТПО «Красноярскийликохоз».

2. С введением в действие настоящего прейскуранта утрачивают силу все другие цены на места в гостиницах, независимо от их ведомственной принадлежности.

3. При применении цен на услуги в гостиницах руководствоваться общими указаниями прейскуранта Госкомцен СССР № К 05, часть I, 1984 года издания.

4. Руководитель предприятия в случае необходимости самостоятельно может снижать цены, помещенные в настоящем прейскуранте.

Управляющий делами исполнительного комитета

**К. М. ГУТОРОВ.**

**ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ЛОТЕРЕИ «СПОРТПРОГНОЗ»**

22—24 октября состоятся первые матчи 2-го этапа Кубка УЕФА по футболу. В сроки приема на 42-й тираж проводится специаль-

ный тираж «6-С». Программу спектра вы можете узнать в информационных точках «Спортлото» (магазины «Детский мир», «Универсам» и в отделении «Союзпечати»).  
ПОМНИТЕ: вместо номера

тиража следует написать «6-С». Последний срок выемки частей «6В» 10 октября. ПРИГЛАШАЕМ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В СПЕЦИАЛЬНОМ ТИРАЖЕ «6-С»!  
Кюдинское агентство «Спортлото»

## ПРОГРАММА ТВ

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6**

- 8.00 Спорт для всех. ТНН.
- 9.05 Признание в любви.
- 9.20 С утра пораньше.
- 10.05 На службе Отчества.
- 11.05 Утренняя звезда.
- 12.05 Клуб путешественников.
- 13.05 Сельский час.
- 14.05 Под знаком «ГП».
- 15.50 Много голосов — один мир.
- 15.55 Марафон-15.
- 17.25 Международная панорама.
- 18.10 Уолт Дисней представляет.
- 19.40 «Стрелы Робин Гуда». Художественный фильм.
- 21.00 Информационная программа.
- 21.40 КВН-91.
- 0.45 Американский футбол. Чемпионат СССР. Финал. «Московские медведи» — «Московские лебеди».
- 1.45 Тажелая атлетика.
- 2.30 «И ангелы спускаются с небес...» О 3-м М... в народном фестивале Русской православной музыки в Москве.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 8.10 На зарядку становится! 8.15 «Под одной крышей». Программа ТВ России.
- 8.30 Док. фильм.
- 8.50 И. Стравинский — «Петрушка». Фильм-балет.
- 9.35 Концерт камерной музыки.
- 10.00 Детская программа.
- 10.45 Святые и вечное.
- 11.05 Духовная музыка и поэзия.
- 11.35 Прощу слова. Карикатуры.
- 11.45 Программа Фила Доуна. Рэчно «Мустанг».
- 12.35 «Убийство по приказу». Художественный фильм.
- 14.35 Начало было в Алма-Ате». Док. фильм.
- 15.30 Телевизионный театр. Н. Исмаилов — «Беглецы». Спектакль Татарского академического театра им. Камала.
- 17.30 Волная борьба.
- 19.00 XX век в кадре и за кадром.
- 20.00 ВЕСТИ.
- 20.15 Спокойной ночи, малыши!
- 20.30 Третье состояние в хок по-сахапским. Часть 2-я.
- 21.05 Премьера фильма-набере «Танго со смертью».
- 23.00 ВЕСТИ.
- 23.15 Программа «А».

К сведению государственных предприятий, сельских Советов, малых предприятий и кооперативов. В связи с изменением стат. отчета по труду, просьба проконсультативное в районном статистическом отделе.  
Телефоны: 2-28-73, 2-43-49.

**Районный отдел статистики.**

Продается дача в деревне Сыромопотова. Справиться можно по телефону 2-24-92.

Учредители: **РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ И ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ** РЕДАКТОР Л. И. КЛИМОВИЧ

**НАШ АДРЕС:**  
663470, г. Кюдинск  
Красноярского края,  
телефоны 2-28-98, 2-41-31.

**ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ:**  
общественно-политический,  
социально-экономический,  
информационный и  
фотоиллюстрационный,  
всема.

Индекс 52336.  
Печать высокая.  
Объем 1 печ. л.  
Тираж 5 807.  
Заказ № 0601.

Кежемская типография  
Красноярского управления  
печати и массовой инфор-  
мации.

Ответственный редактор  
Г. Барановская.  
Корректор  
Метранаж  
Линотипист  
Печатник  
Н. Полякова.  
В. Быкова.  
Г. Левадо.  
Н. Быков.